

987/977

केंद्रीय मंत्री बालियान की खरी-खरी

## एक ही रेस में दौड़ाए जा रहे हैं गधे और घोड़े

जम्मूला झूठे, नई दिल्ली : कृषि वैज्ञानिक चयन मंडल की स्थापना पर सवाल उठाने हुए केंद्रीय कृषि राज्य मंत्री संजीव बालियान ने इसमें सुधार पर जोर दिया है। चयन मंडल के 42वें स्थापना दिवस पर डॉ. बालियान ने कृषि वैज्ञानिकों के चयन और उनकी प्रगति में होने वाले अंतर को कड़ी अलग-अलग कर दिया। उन्होंने कहा, 'कृषि क्षेत्र में गधे और घोड़े एक ही रेस में दौड़ाए जा रहे हैं। इनमें फर्क बहुत बड़ा है।' उन्होंने चूड़की लेने के अंतर में कहा कि प्रमुख वैज्ञानिक पर पर प्रश्नों के साथ ही अक्सर सामाजिक कारणों से जोबा कर लेते हैं। वे अंदरूनी राजनीति, पेशेवादी में चढ़ते और विदेशी के अंतर में चढ़ जाते हैं। इसमें न खेती का भला होता है और न ही किसानों का। चयन प्रक्रिया को खामियों और अदृश्यों नियमों की बजाय से ऐसा होता है।

बालियान वैज्ञानिकों के खरी में बड़े रुझान पर प्रस्ताव रखते करते हुए बालियान ने कहा कि इसमें कुछ खामियां भी हैं। प्रति-पल्ले के एक स्थान पर नियुक्ति के नियम के चलते भी आलग तरह की मुश्किल पैदा हो रही है। प्रभुभूमि खेती के वैज्ञानिक को पल्ले अलग बालियाने वाली निकलीं, तो दोनों को एक साथ रखने टैपे खीर हो जाती है। ऐसे में दोनों में से किसी एक वैज्ञानिक का ही उपयोग समय से।

- कृषि वैज्ञानिकों की चयन प्रक्रिया पर केंद्रीय मंत्री ने उठाए सवाल
- प्रणाली में सुधार जरूरी, जमीनी काम करने वालों को मिले तर्कबद्ध

उन्होंने कहा कि चयन चयन की सिफारिश आती जाती है। इसमें धोखे भेदों और गधे एक ही डबे में हाके जाते हैं। इसमें अंतर करना जरूरी है। उन्होंने कहा कि बड़ी-बड़ी सोप पत्रिकाओं में अपने लेख प्रकाशित करके ज्यादातर वैज्ञानिक ऊंचे ओहदे के कर्मचारी बन लिए जाते हैं। लेकिन, जो वैज्ञानिक जमीनी सौर पर अनुसंधान करते हैं, उनके आगे बढ़ने के रास्ते लगभग बंद से हैं। इस विरोधाभास को खत्म करने की जरूरत है। कृषि वैज्ञानिक चयन मंडल के प्रबंधकों को आग्रह करते हुए कृषि मंत्री ने कहा कि उन्हें भी सोचना होगा कि अखिर कृषि वैज्ञानिकों का चयन क्यों नहीं हो पा रहा है? केवल कुछ चुनिंदा कृषि संस्थानों के अध्यापकों को ही चयन करने पर ध्यान देना ठीक नहीं है। चयन प्रक्रिया में स्कोर कार्ड बनाने की प्रक्रिया केवल मशीनी न हो जाए, बल्कि व्यावहारिक होने चाहिए।

## वैज्ञानिक भर्ती प्रक्रिया में हो सुधार : बालियान

कृषि वैज्ञानिक चयन मंडल ने मनाया स्थापना दिवस

जागरण संवाददाता, पश्चिमी दिल्ली : कृषि वैज्ञानिकों की भर्ती प्रक्रिया में राशियन पुनर्भूमि के छात्रों को शरीरगत फिलॉसफी चाहिए। ऐसा कहते ही कृषि का भला होता। आज के समय में अधिकतर वैज्ञानिक ऐसे हैं जिनका शारीरिक क्षेत्र में कुछ भी लेना देना नहीं है। इन्हें किसानों व कृषि की समस्याओं के बारे में कुछ भी पता नहीं होता। ये किसानों के लिए नहीं बल्कि अपने सुविधा के लिए वैज्ञानिक बनना चाहते हैं। भर्ती प्रक्रिया में सुधार की जरूरत है। वे वाले केंद्रीय कृषि राज्य मंत्री संजीव बालियान ने कृषि वैज्ञानिक चयन मंडल के 42वें स्थापना दिवस पर पूरा संस्थान में कहा।

कृषि राज्य मंत्री ने कहा कि देश में अनेक संस्थान ऐसे हैं जहां वैज्ञानिकों की संख्या कम है। वहीं वैज्ञानिकों की संख्या काफी अधिक है तो कहीं कहीं की संख्या है। यही हाल वैज्ञानिकों की भर्ती के लिए विद्यमान जाने वाले पदों में भी देखने को मिलता है। किसी वर्ष किसी संकाय में शिक्षकों की पर्याप्त होती है तो किसी वर्ष एक भी शिक्षक नहीं होता है। इन विषयों को दूर करना होगा। संजीव बालियान ने कहा कि वैज्ञानिकों को चयन राशियन में ही रहने का मोह त्यागना होगा।

### एकीकृत कैडर की मांग को लेकर प्रदर्शन

जाने, पश्चिमी दिल्ली : भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद के मुख्यालय और इसके अंतर्गत आने वाले अनुसंधान संस्थानों में तेजाब सहायकों व निजी सहायकों के कैडर को एकीकृत करने की मांग को लेकर कर्मचारीयों ने पूरा संस्थान परिसर में विरोध प्रदर्शन किया। प्रदर्शनकारियों ने केंद्रीय कृषि राज्य मंत्री संजीव बालियान को इस संबंध में एक डायन भी सौंपा। प्रदर्शनकारियों का कहना था कि प्रचलित विरोध एवं कृषि क्षेत्र आयोग में परिषद के मुख्यालय एवं इसके अंतर्गत आने वाले संस्थानों में कार्यरत सहायकों के वेतनमान समान रहे, लेकिन वीथे वेतन अयोग द्वारा संमत वेतनमान में परिषद द्वारा किसगति उल्लंघन कर दी गई थी। इस विरोध को भारत सरकार के गुनियम कैबिनेट की ओर से दूर किया गया था। इस संबंध में परिषद की ओर से अधिसूचना भी जारी की गई थी लेकिन अधिसूचना को परिषद की ओर से लागू नहीं किया गया।

4/11/15  
उपस्थित, समाचार पत्र अंकुराग

1. निजी संस्थान, निदेशिका, जम्मू कु 330 40
2. " " " " (अनुसंधान) "
3. " " " " (उत्पाद) "
4. " " " " (शिक्षण) "
5. उपस्थित, पीएचपी आरि
6. उपस्थित, कंटेनर
7. उपस्थित, सर्फेक मकान